# 围绕"四新"主攻"四化" 在乡村振兴上开新局

#### 西秀区旧州镇:

# ·年好景在春耕

□本报记者 李超然 詹艳 文/图

旧州镇的田间地头,处处可见农民开启 春耕备耕的场景。车轮转动、机声隆隆 间,休憩了一个冬天的土地重新变得松 软起来,只待春种入土生芽。

来到位于旧州镇邢江村的大地农 稻秧苗成活率,确保春耕工作有序推进。 机专业合作社,负责人郭双生正在带领 作,另外还有几名工人正在对碎土机进 行检修,确保农机正常运转。据悉,大 地农机专业合作社是一家以水稻种植 和农户机耕、机种、机收和机械修理的 农业现代化农机合作社,因此每年一到

来自黔西、关岭、平坝以及周边散户的 5000亩育苗订单,为了保证今年的春 耕工作,我们提前准备育秧物资,目前 已购入3吨种子,下月初开始采购肥 料。"郭双生说,今年合作社打算种植 800亩水稻,4月初开始育苗。

一年之计在于春,一年好景在春 专业合作社所育的秧苗品质好、成活率 耕。3月5日,正值惊蛰,行走在西秀区 高,还通过机械式插秧提高了插秧效 率。在该镇农业服务中心牵头下,旧州 镇以大地农机专业合作社为代表,以新 寨村、茶岭村、浪塘村、猛龙村示范户为 基础,加大科学育苗的培训力度,提升水

物资储备是打好春耕备战的关 工人为水稻育苗的营养土进行消毒工 键。"今年旧州镇一方面加强与交通部 门协作,确保春耕备耕生产物资调运渠 道畅通,另一方面加强与区农业农村局 和其他供销等部门的密切配合,做好春 季农业生产的种子、种苗、化肥、农膜、 农药等物资储备工作,并不定时开展农 备耕期间,郭双生最主要的工作就是采 资市场专项检查,为春耕生产保驾护 购农资,为合作社里的大批农机设备进 航。"旧州镇农业服务中心主任汪时胜 介绍,目前全镇已完成水稻种子备案 "到现在为止,合作社已经接到了 1.8万斤、玉米种子备案1.2万斤,储备

"除粮食外,今年全镇预计种植辣 椒 3000亩,嫁接茄子 1200亩、黄瓜 1300亩,种植其他精品蔬菜 10200 亩,其中西红柿1400亩、折耳根4500 亩、叶菜类800亩、山药150亩、豆类 据介绍,经过多年探索,大地农机 350亩、根茎类1000亩,重点产业发



展做到以点带面、多点开花。"汪时胜

培训,围绕蔬菜、水稻育苗工作,让经验 送到田间地头,手把手教农户种出科学 健康的农作物。截至目前,全镇开展春 乡村振兴。"汪时胜说。

耕生产技术培训指导服务100余人次。 "下一步,我们将在良种、良机、良 同时,旧州镇还做好农户种植技术 法各环节为老百姓做好服务,及时发放 肥料、种子及种植补贴,有序推进春耕 丰富的"田秀才""土专家"把种植技术 备耕工作,争取今年粮食蔬菜丰产丰 收,带动更多农民增收致富,有力推进

#### 紫云白石岩乡:

# 抢抓农时育薯苗

□本报记者 姚福进 文/图



3月4日,在紫云自治县白石岩乡 工作,忙着培育红芯红薯苗。 干水井村坝区里,不少村民正在进行

"早一天育苗,就早一天栽种,提

机卖个好价钱。"干水井村党支部书记 白石岩乡从培育红芯红薯苗抓起,抢 高锡锋说,今年干水井村计划种植 抓时机早育苗,以改良后的红芯红薯 1000亩红芯红薯,按照1亩红芯红薯 作为薯种,选择两年没有种植过红芯 苗栽种10亩地计算,需要培育100亩 红薯的地块来育苗,确保培育出优质 红芯红薯苗,目前已完成培育90亩。

在白石岩乡幸福园村坝区里,也 量提升。 有不少村民在培育红芯红薯苗。据白 石岩乡乡级平台公司负责人王应江介 绍,今年乡级平台公司需培育100亩红 把干水井村、幸福园村去年种植玉米、 芯红薯苗,目前已培育60亩,预计本周 完成育苗工作。

紫云红芯红薯是国家地理标志产 品,作为红芯红薯种植核心区域,近年 来白石岩乡通过品种改良、粮薯轮作、 菜薯轮作等一系列措施,不断提升红 芯红薯的品质和产量。

发展红芯红薯产业,今年全乡计划种 植红芯红薯6000亩,其中乡级平台 公司和村合作社示范种植1500亩, 翻地、拉厢、打窝、施肥、放种、盖膜等前挖收销售,让红芯红薯获得市场先 委副书记、乡长谢清清说,在种植上, 一方百姓的目标。'

的红芯红薯苗,实现红芯红薯产业质

同时,白石岩乡还对种植红芯红 薯的地块进行了科学规划,今年,该乡 辣椒、生姜、蔬菜的地块用来种植红芯 红薯,把去年栽种红芯红薯的地块用 来种植玉米大豆及其他农作物,通过 土地轮作来调理土壤,改善土壤的理 化性状,让种植的红芯红薯产量更高 品质更优,带动更多群众持续增收。

谢清清说:"通过科学种植,红芯 "白石岩乡持续以乡级平台公司 红薯产业发展越来越好,不仅让种植 和村合作社示范种植的方式带动农户 户获得丰厚利润,还带动附近群众就 近务工增收。去年,白石岩乡包装好 的优质红芯红薯平均价格为8元1斤, 品相差的也卖到了2元1斤,真正实现 农户分散种植4500亩。"白石岩乡党 了做强一个产业,解决一方就业,带富

# 平坝大院村:

# 无人机"飞防"作业助农稳产增收

本报讯(记者 桂传念 文/图) 眼下正是油菜花盛放的时节, 油菜的盛花期是重要的生产管理阶段,也是油菜籽产量和品质形 成的关键时期。3月5日,平坝区农业农村局组织贵州秋爽生物科 技有限公司到平坝区十字乡大院村开展油菜病虫害统防统治植保 无人机"飞防"作业,助力农户田间管护,确保油菜产业稳产增收。

作业中,伴随着"嗡嗡"的旋翼转动声,5台满载药液的植保无 人机在油菜花上方来回穿梭,对油菜喷洒药物,整个过程快捷高

连片的油菜花在田间竞相绽放、长势良好,农技人员查看油菜 生长情况后,根据实际情况指导村民们做好田间管护注意事项,确 保油菜健康生长。"本次无人机作业的植保范围在8000亩左右,用 植保无人机进行作业,相对人工作业更节约时间,减少人工成本。' 该区农业农村局植保站站长杨倩介绍,植保无人机喷出的药液是 成雾化状的,可以从源头上遏制病虫害发生,比普通机器要均匀很 多,可以让油菜更好地吸收,此次"飞防"有效地促进油菜后期生长 发育,防花而不实、早衰、病虫害和倒春寒,增加角果数和粒重,提 高油菜结实率、结籽率,为油菜丰产打下基础。



#### 市农业农村局:

### 开展农资市场专项执法检查

农资购销旺季,3月5日,市农业农村 法检查,通过实地检查,查看农资销售 情况、开展农资打假、规范农资经营主 民合法权益。

市、县农业农村部门执法人员一行 镇或街道开展农资执法检查,重点对种 营台账,农药的购货渠道、经营台账,肥 护航春耕生产有序开展。

本报讯(记者 郭黎潇) 时下正值 料的登记证等进行重点检查,并现场向 经营者进行了法律法规宣传和相关内 局开展2024年春季农资市场专项执 容培训指导。此次检查共检查20余户 经营门店,对检查中发现的问题农资, 由当地农业农村局立案查处。同时,对 体、开展法律法规宣传等,切实保障农 发现的轻微违法行为,责令农资经营者 限期改正。

截至目前,全市已出动执法人员 先后到坡贡镇、断桥镇、关索街道等乡 782余人次,检查农资生产企业、经营门 店等641余家,立案查处各类农资案件 子品种审定、备案登记、包装规范性、经 7起,结案6起,罚款4.53余万元,全力

## 关岭各中小学多形式开展"学雷锋"活动

61个学雷锋纪念日,关岭自治县辖区各 务活动,清扫校园、大街小巷,用行动践 所学校开展了形式多样的"学雷锋"系 行雷锋精神。关岭自治县第二中学开 列活动,让雷锋精神在校园绽放光芒。

件展示、故事分享、观看《雷锋》电影等 扫和文明劝导志愿服务活动。 方式学习雷锋同志爱国爱党爱人民的 崇高理想和坚定信念。关岭实验小学 开展"践行雷锋精神 弘扬时代新风"学 动,号召中小学学生从自己做起,从身边

本报讯(记者 高智) 3月5日是第 领下,带着清扫工具,积极参与志愿服 展"弘扬雷锋精神,树立文明新风"志愿 在该县关索街道第一小学,各个班 服务活动,学校党员教师与团员及少先 级纷纷开展"学雷锋"主题班会,通过课 队志愿者到校园周边街道开展卫生清

下一步,该县各中小学将在"学雷锋 活动月"期间持续开展"学雷锋"系列活 雷锋主题教育活动,同学们在老师的带 小事做起,用实际行动传承雷锋精神。

#### 安顺经开区:

### 加强夜市社会治安治理力度

本报讯(记者 刘念)连日来,市公 会带来的影响、给家人带来的严重后 安局经开区分局对辖区范围内烧烤摊 点、台球室、洗浴中心及酒吧开展专项 违法犯罪,为群众营造安全、放心的社

检查中,民警对场所监控设备、消 防设施和器材、安全疏散通道、用火、用 电、用气安全等相关情况进行逐一排 场所负责人及时整改,及时消除隐患, 确保不发生安全问题。并向各经营场 所从业人员及顾客开展"黄、赌、毒"、消 防安全、道路交通安全、防溺水、电诈、 防火防盗等相关知识宣传,以真实案 例,讲解各类违法行为的危害性、给社 守法安全经营行为。

果,警醒大家遵纪守法,主动远离各类 会治安环境。

同时,民警现场与相关业主签订 《治安责任管理承诺书》,进一步落实管 理责任,做到"谁经营、谁管理",要求从 查,对检查中发现的安全隐患问题责令 业人员主动维护治安秩序,及时劝阻顾 客酗酒、寻衅滋事和其它不文明行为, 对违反有关治安管理法律、法规的要及

此次检查,进一步加强了辖区夜 市、娱乐场所监管力度,规范了各场所

### 南方电网安顺紫云供电局: 走进校园话安全

本报讯(谭镇林 谢祖虹)"怎样预 全用电进校园专项行动,通过趣味问答 防常见用电安全事故?""如何节约用 等形式,在校园内张贴安全用电宣传画 电?""哪些用电行为是正确的?"近日, 并发放宣传资料,大力宣传电力设施保 南方电网安顺紫云供电局员工走进紫 云自治县猫营镇第二小学,开展主题为 "安安全全上学 快快乐乐成长"安全用 电宣传,为同学们带来了一场生动有趣 的安全用电宣讲。

据悉,近期该局安监部等部门及各 供电所按照"安全用电从学生娃娃抓 起"这一思路,有计划、有步骤地开展安 护和科学用电、安全用电、节能用电等 相关知识,让孩子们从小树立正确的安 全用电意识。

"通过此次安全用电进校园活动, 有效激发了孩子们对安全用电、节约用 电的兴趣,提升了同学们的安全用电意 识,营造了良好的校园安全用电氛围。" 该局安监部副经理方兵说道。

#### 虹山湖公园管理处:

## 增设森林防火警示牌 筑牢防火安全屏障

本报讯(记者 刘念) 为切实提升 公告。 人民群众的护林防火意识,营造良好防 挥部关于发布森林防火"十个严禁"的 良好氛围。

据悉,警示牌的设置扩大了森林 火氛围,日前,虹山湖公园管理处在公 防火宣传覆盖面,时时处处提醒广大 园一号出入口、二号出入口、市民公园 市民、游客朋友,进一步筑牢虹山湖 出入口、东山路出入口、狮子山出入口 森林防火安全屏障,减少火灾隐患, 以及狮子山漫行道至小水井路段增设 营造了"关注森林防火,参与森林防 森林防火警示牌和安顺市森林防火指 火,支持森林防火,共同保护公园"的

## 随意用火法不容 山火无情防为主